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1. Định nghĩa đạo hàm: Cho hàm số y = f ( x) các định trên khoảng (a;b) và x0 (a;b) . 

f ( x) − f ( x0 ) 
Giới hạn hữu hạn nếu có của tỉ số 

x − x 
khi x → x  được gọi là đạo hàm của hàm số đã cho tại 

0 

0 

x0 , kí hiệu f '( x0 ) hay y '( x0 ) . Như vậy, ta có: 

f ' x = lim   
f  x −   f  x  0  

0 
x→ x0 x − x 

0 

2. Quan hệ giữa sự tồn tại của đạo hàm và tính liên tục của hàm số 

Định lí 1. Nếu hàm số y = f ( x) có đạo hàm tại x0 thì nó liên tục tại điểm đó. 

3. Ý nghĩa của đạo hàm 

a) Ý nghĩa hình học: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số y = f ( x) tại điểm M ( x0 ; f ( x0 )) có 

dạng: y = k ( x − x0 ) + f ( x0 ) với k = f '( x0 ) là hệ số góc của tiếp tuyến. 

b) Ý nghĩa vật lý: 

– Vận tóc tức thời: v (t ) = s '(t ) . 

– Gia tốc tức thời: a (t ) = v '(t ) . 

– Cường độ dòng điện tức thời: I (t ) = Q '(t ) . 

4. Đạo hàm trên khoảng: Hàm số y = f ( x) được gọi là có đạo hàm trên khoảng (a;b) nếu nó có đạo 

hàm tại mọi điểm x trên khoảng đó. 

BÀI 1. ĐỊNH NGHĨA – QUY TẮC TÍNH ĐẠO HÀM 

A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT 

B. DẠNG TOÁN VÀ BÀI TẬP 

 

 
_VÍ DỤ MINH HỌA 

Ví dụ 1.  Cho hàm số f ( x) = 2x2 + x +1 . Tính 

 
 f ( x) − f (2) 

f '(2) ? 

Lời giải 
2x2 + x +1−11 

 

 
( x − 2)(2x + 5) 

Ta có f '(2) = lim 
x  2 x − 2 

= lim 
x→2 x − 2 

= lim 
x→2 x − 2 

= lim(2x + 5) = 9 . 
x  2 

Ví dụ 2.  Cho hàm số y = x3 − 2x +1. Tính y '(2)? 

Lời giải 

Ta có y '(2) = lim 
x 1 

 y ( x) − y (1) 
x −1 

= lim 
x→1 

x3 − 2x +1− 0 
 

 

x −1 

= lim 
x→1 

( x −1)(x2 + x −1) 
 

 

x −1 
= lim x2 + x −1 = 1. 

x→1 

Ví dụ 3.  Cho hàm số f ( x) = . Tính f '(1) ? 
 

Lời giải 

_ DẠNG 1. TÍNH ĐẠO HÀM BẰNG ĐỊNH NGHĨA 

PHƯƠNG PHÁP: 

 Cần nhớ công thức: f '( x) = lim 
f ( x) − f ( x0 ) 

x→x0 x − x0 

 Phương pháp tính giới hạn của hàm số 

2x +1 
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2x +1 +  3 

3 − 2x + 3 

→ 

( ) 

( ) 

( ) 

) 

 

Ta có 

 

f '(1) = lim 
x  1 

 f ( x) − f (1) 
x −1 

 
= lim 

x→1 

 

 

x −1 

= lim 
x→1 ( x −1) 

2x − 2 

2x +1 + 

= lim 
2
 

3 x→1 

= 
3 

. 
3 

Ví dụ 4.  Cho hàm số y = 
2x −1 

. Tính 

x + 3 
y '(3) ? 

Lời giải 

Ta có y '(3) = lim  y ( x) − y (3) 
 2x −1 

− 
5 

= lim  x + 3 6 = lim 7x − 21 = lim 
7
 = 

7 
. 

x→3 

_BÀI TẬP ÁP DỤNG 

x − 3 x→3 x − 3 x→3 6( x + 3)( x − 3) x→3 6( x + 3) 36 

Bài 1. Tính đạo hàm của các hàm số sau tại các điểm được chỉ ra: 

1. Cho f ( x) = x3 + x − 2 . Tính f '(−2) ? ĐS: f '(−2) = 13 

2. Cho y = . Tính y '(−3) ? ĐS: y '(−3) = − 
1
 

3 

3. Cho 

_LỜI GIẢI 

f ( x) = 
2x +1 

. Tính 
x −1 

f '(2) ? ĐS: f '(2) = −3 

1. Ta có f ' −2 = lim 
x→−2 

 f ( x) − f (−2) 
x + 2 

= lim 
x→−2 

x3 + x − 2 − (−12) 
x + 2 

= lim 
x→−2 

( x + 2)(x2 − 2x + 5) 
x + 2 

= lim x2 − 2x + 5 = 13 . 
x→−2 

2. Ta có 

= lim 

y ' −3 = lim 
x→−3 

−6 − 2x 

 y ( x) − y (1) 
x + 3 

= lim 

= lim 
x→−3 

−2 

 

 

x + 3 
= − 

1 
. 

x→−3 ( x + 3)( 3 − 2x + 3) x→−3 3 

 f ( x) − f (3)  2x +1 
− 5

 − + − 
3. Ta có f '(2) = lim = lim  x −1  = lim 

3x 6 
= lim 

3 
= −3 . 

x→2 x − 2 x→2 x − 2 x→2 ( x −1)( x − 2) x→2 2( x −1) 
 

 

 Quy tắc tính đạo hàm 

 (u + v − w)' = u '+ v '− w ' 

 (u.v)' = u 'v + v 'u 

 
 u  

= 
u 'v − v 'u 

 
v 

 
v2 

  

 (k.u )' = k.u ' (k  ) 

 Bảng đạo hàm 

 Hàm sơ cấp   Hàm hợp 

  (C )' = 0 (C  )

 (xn ) 
= n.xn−1 (n  *)

   

 (un ) 
n.un−1.u ' (n  *) 

 

2x +1 −  3 

3 − 2x − 3 

_ DẠNG 2. CÁC QUY TẮC TÍNH ĐẠO HÀM VÀ BẢNG ĐẠO HÀM 
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 ( x ) 
= 

 1  
(x  0) 

2  x 

 1  1 
  

x 
 = − 

x
2 

(x  0) 
  

 
 ( u ) 

= 
 u '  

(u  0) 
2 u 

 1  u ' 
  

u 
 = − 

u
2 

(u  0) 
  

 

o Công thức nhanh 

 
  ax + b  

= 
 ad − bc 

 
cx + d 


 

  (cx + d ) 

 ax2 + bx + c 
 adx 

  
dx + e 

 =

  

 

 

 

 

2 

 

 

2 + 2aex + (be − cd ) 

(dx + e)
2

 

 

 a x2 + b x + c  
   

1 1 1 
 = 

a1  b1 

a2  b2 
x2 + 2 

a1  c1 

a2  c2 
x + 

b1  c1 

b2  c2 
 

(Tích huyền trừ tích sắc) 
2 2 2  (a x2 + b x + c ) 

 a x2 + b x + c 2 
2 2 2 

Loại 1. Làm quen nhóm công thức (xn ) 
= n.xn−1 và (u.v) = u 'v + v 'u 

 

1. Ví dụ minh họa 

Ví dụ 1.  Tìm đạo hàm của hàm số 

 

y ' = 4x3 − 2.2x = 4x3 − 4x 

Ví dụ 2.  Tìm đạo hàm của hàm số 

 

y = x4 − 2x2 +1. 

 

 

y = 5x2 (3x −1) . 

 

 

Lời giải 

 

 

 

Lời giải 

y ' = 5x2 (3x −1)
 
= (5x2 ) 

.(3x −1)'+ 5x2.(3x −1)' = 10x.(3x −1) + 5x2.3 = 45x2 −10x 

2. Bài tập áp dụng 

Bài 1. Tính đạo hàm của các hàm số sau 

1. y = −2x4 + 4x2 − 3x +1. ĐS: −8x3 + 8x − 3 . 

2. y = x3 − 3x2 + x −1 . ĐS: 3x2 − 6x +1 . 

3. y = 
1 

x5 + x4 − x3 − 
3 

x2 + 4x − 5 . ĐS: 
2 2 

5 
x4 + 4x3 − 3x2 − 3x + 4 . 

2 

4. y = 
1 

− 
1 

x + x2 − 
1 

x4 . ĐS: − 
1 

+ 2x − 2x3 . 

4 3 2 3 

Bài 2. Tính đạo hàm của các hàm số sau 

1. y = 
1 

mx5 − 2x4 + 
1 

x3 + m2 −1. ĐS: mx4 − 8x3 + x2 . 
5 3 
x4 x3 1  2 3 2 

2. y = − +  x 
4 3 3 

+ m −1 . ĐS: x − x + x . 

3. y = 3x3 + 2(m −1) x2 + x + m2 −1 . ĐS: 9x2 + 4(m −1) x +1. 

Bài 3. Tính đạo hàm của các hàm số sau 

1. y = (x2 + x)(3 − x2 ) . ĐS: −4x3 − 3x2 + 6x + 3. 

2. y = (2x −1)
2 

(2x +1)
2 
. ĐS: 16x2 + 4 . 

3. y = x (2x −1)(3x + 2) . ĐS: 18x2 + 2x − 2 . 
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  

    

  

Loại 2. Làm quen nhóm công thức (un ) 
= n.un−1.u 

 

3. Lời giải 

Bài 1. 1. 

2. 

3. 

 
4.  

 

Bài 2. 1. 

 

2. 

3. 

 

Bài 3. 1. 

 

y ' = −2.4x3 + 4.2x − 3 = −8x3 + 8x − 3 . 

y ' = 3x2 − 3.2x +1 = 3x2 − 6x +1. 

y ' = 
1 

.5x4 + 4x3 − 3x2 − 
3 

.2x + 4 = 
5 

x4 + 4x3 − 3x2 − 3x + 4 . 
2 2 2 

y ' = − 
1 

+ 2x − 
1 

.4x3 = − 
1 

+ 2x − 2x3 . 
3 2 3 

y ' = 
1 

.5mx4 − 2.4x3 + 
1 

.3x2 = mx4 − 8x3 + x2 . 
5 3 

y ' = 
1 

.4x3 − 
1 

.3x2 + 
1 

.2x = x3 − x2 + x . 
4 3 2 

y ' = 3.3x2 + 2.2(m −1) x +1 = 9x2 + 4 (m −1) x +1 . 

y ' = (x2 + x)(3 − x2 ) 
= (x2 + x) (3 − x2 ) + (x2 + x ).(3 − x2 )

 

= (2x +1)(3 − x2 ) + (x2 + x)(−2x) = −4x3 − 3x2 + 6x + 3 

2. y ' = (2x −1)
2 

(2x +1)
2  

= (2x −1)
 (2x +1)

2 
+ (2x −1)

2 
. (2x +1)

2  

     

= 2.(2x +1)
2 

+ (2x −1)
2 
.2 = 16x2 + 4 . 

3. y ' = x (2x −1)(3x + 2)
 = x '. (2x −1)(3x + 2) + x. (2x −1)(3x + 2)


 

= 1. (2x −1)(3x + 2) + x. (2x −1)'.(3x + 2) + (2x −1).(3x + 2)' 

= 1. 6x2 + x − 2 + x. 2.(3x + 2) + (2x −1).3 

= 6x2 + x − 2 + x12x +1 = 6x2 + x − 2 +12x2 = 18x2 + 2x − 2 . 
 

1. Ví dụ minh họa 

Ví dụ 1. Tìm đạo hàm của hàm số y = (x7 + x)
2 

. 

Lời giải 

y = 2 (x7 + x).(7x6 +1) = 2 (7x13 + 8x7 + x) = 14x13 +16x7 + 2x. 

Ví dụ 2.  Tìm đạo hàm của hàm số y = (x2 − 2x + 3)(2x +1)
3
 

Lời giải 

y = (x2 − 2x + 3)(2x +1)
3 

 
= (x2 − 2x + 3) 

.(2x +1)
3 
+ (x2 − 2x + 3).(2x +1)

3 

 

= (2x − 2).(2x +1)
3 

+ (x2 − 2x + 3). 3(2x +1)
2 
.2 = (2x − 2).(2x +1)

3 
+ 6 (x2 − 2x + 3)(2x +1)

2 
. 

2. Bài tập áp dụng 

Bài 1. Tìm đạo hàm của hàm số sau  

 
1. y = (2x3 − 3x2 − 6x +1)

2 

. 

2. y = (x7 + 3x4 + 2)
10 

. 

3. y = (x4 − 2x2 + x −1)
2 

. 

ĐS: 25x5 − 60x4 − 60x3 +120x2 + 60x −12 

ĐS: 10(x7 + 3x4 + 2)
9 

.(7x6 +12x3 ) 

ĐS: 8x7 − 24x5 +10x4 + 8x3 −12x2 +10x − 2 
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